

山东省临清工业学校： 升学途径畅通 就业前景广阔

花园式学校，舒心的学习环境，这里有现代化的教学设备，还有惠民的国家政策，山东省临清工业学校严谨治学，规范管理，突出实践教学，注重学生技能训练，学校的“培养升学型技能型人才为主，就业型技能人才保底”教育培养模式，受到社会一致认可。再过四个月，山东省临清工业学校就会迎来2016级新生，目前学校正在安装价值1200万元的实训设备，这标志着学校的硬件办学条件已提升到新高度。

本报记者 王尚磊

学校管理规范 教学设备现代化

学校管理重在务实，学校的管理是否规范直接关系到学生和家长的切身利益，山东省临清工业学校加强管理力度，实现了学校安全工作24小时无缝隙管理。规范推进全员育人导师制和督导制管理办法，导师定期与学生谈心，为学生解决学习、思想、生活方面所遇到的问题，导师每月进行一次家访，加强与家长的沟通联系，真正实现了“全员参与，家庭学校双管双教”，确保校园安全有序。

在管理上创新，学校根据专业实行分部级管理，根据专业划分，全校分为五个部，每个部里下设分管业务的部长和分管学生的部长，5个校级干部分管5个部。

学校加强管理力度，制定并实施了校长带班督导制度，完善干部夜间值班，全时、全方位督导检查师生的上课、就餐、课外活动、就寝等各种情况，实现了学校安全工作24小时无缝隙管理；规范推进全员育人导师制和督导制管理办法，导师定期与学生谈心，及时与家长沟通，帮助学生克服学习、生活、心理等方面的困难；同时，督导成员随时检查学生各种活动情况，对违反学校规定的结合《学生违纪量化考核细则》进行扣分处理，针对打架、抽烟、仪表不整等不良现象加大管理力度，确保校园秩序井然有序。

学校开设篮球、排球、羽毛球、足球、乒乓球、音乐、舞蹈、棋类、剪纸等各类文体兴趣小组，积极开展演讲、校园歌手、拔河、篮球、广播操、冬季越野、智力趣味运动会、汉字听写等比赛活动，学生课余生活多姿多彩。

目前学校正在安装价值1200万元的实训设备，学校有高规格的实训楼2座，教学楼、实验楼、办公楼各1座，附属设备齐全。有多媒体教室、图书阅览室及高标准的微机室、数控编程室、数控加工、汽车维修、轴承生产、临床护理等专业实训车间。2013年投入300万元引进先进的数控磨床、车床及配套实训设施，2014年投入80万元新建高标准的维修电工、钳工、电焊实训室，投入20万元更换高配置的计算机，教室全部安装电脑一体机。有专业老师指导学生进行技能训练，每年

参加省级、市级职业技能大赛，多名学生曾获得聊城市技能大赛一、二、三等奖。

毕业即可就业 也能继续深造

山东省推进现代职业教育体系建设，鼓励普通本科高等学校转型发展，以改革招生考试制度为突破口，打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道，为职业院校的学生设立了工学学位。春季高考模式采用“知识+技能”的考试方法，降低了理论知识考试难度，增加专业技能实操考试，总分750分，技能部分占230分，这种模式非常适合于初中成绩中、下游及偏科的学生。省教育厅从2014年起逐年增加并单列春季高考本科招生计划，适度提高本、专科高等职业院校招收中等职业学校毕业生的比例。山东省临清工业学校2013年本科录取率44%，2014年本科上线率54.4%，专科录取率均为100%。原老赵庄镇中学的李延国同学，初中成绩中游，通过在工业学校两年的努力学习，最终以全省前20名的优异成绩考入青岛大学。

学生升入本、专科毕业后，成为理论知识够用且有较强的实际操作能力的高素质技能型人才，比普通高校技术上“眼高手低”的毕业生更受用人单位的广泛关注和欢迎。不升学的学生，学校全方位做好市场调查，安排学生直接就业。按照“双向选择，择优推荐，自主择业”的原则，保证合格学生到待遇高、环境好、五险齐全的企业就业，全部办理正式录用手续，缴纳各项保险。目前学校毕业生就业率达100%，做到了“学生满意、家长放心、社会认可”。

学校坚持升学就业两手抓，让学生通过不同的途径实现自己的人生理想。升学班同学通过努力，成绩好一些的可以考上本科，成绩一般的可以升入大学专科，还可以通过高校自主招生、联合办学等方式进入理想高校，若因个人原因不就读大学，学校也可安排工作；就业班同学根据自己的所学专业和实际能力，由学校统一安排在本埠或外地待遇好，工资高，各项保险齐全的大中型企业就业。学校本着“对学生终生负责”的办学理念，始终把做好毕业生的就业跟踪作为工作重点，针对部分学生的实际和身体原因给予人性化就业安排，学生对一次就业不满意可

随时与学校联系再就业，直到学生和家满意为止；

惠民国家政策 免除在校生学费

2014年6月23日至24日，全国职业教育工作会议在北京召开。中共中央总书记习近平就加快职业教育发展作出重要指示，要求各级党委和政府要把加快发展现代职业教育摆在更加突出的位置，更好支持和帮助职业教育发展，努力让每个人都有人生出彩的机会。2014年2月26日国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署加快发展现代职业教育。会议确定了加快发展现代职业教育的任务措施，创新职业教育模式，打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道。引导一批普通本科高校向应用技术型高校转型。

2014年3月，教育部副部长鲁昕透露，中国高等教育将发生革命性调整，600多所地方本科院校将逐步转型职业技术学院。目前，我国共有2400多所大学，其中包括755所普通本科院校，除100多所由中央部委直接管理，还有646所属于地方本科院校，占到本科院校总数的85%。这意味着，中国研究性大学的数量将大大缩水。

根据鲁财教[2013]65号及【2013】64号文件规定，从2013年秋季学期起，所有中等职业教育全日制正式学籍在校全部免除学费；家庭经济困难的学生享受国家助学金，每生每年2000元，人数不低于在校生数的10%，资助两年；学校设奖学金，每学期评选一次，奖励在校期间品学兼优学生；对于在校期间获省、地级技能大赛奖项的学生给予奖励，成绩特别优秀的可确定为优秀毕业生并直接推荐到本、专科院校就读。优惠的政策帮助每一位学生顺利完成学业。

山东临清工业学校与德国F+U萨克森职业培训学院、中德诺浩汽车教育三方合作共同创办“中德诺浩汽车专业”，通过引进德国汽车专业课程，同时引进德国校企合作、现代学徒制的高技能人才培养模式，并结合我国实际，经过五年的“本土化”实践探索与创新，开发出一套适合我国国情的高技能汽车专门人才培养体系，已为我国的汽车服务企业培养的大批优秀人才，受到了有关政府部门及社会的高度赞誉和认可。

学校简介

山东省临清工业学校是山东省人民政府认定的国办省级重点中等职业学校，省级职业教育先进集体，聊城职业技术学院教学基地，聊城广播电视大学临清分校，洛阳轴承高级技工学校临清分校。学校始建于1988年，占地80余亩，建筑面积3万平方米。现有教职工136人，其中高级讲师31人，讲师47人，临清名师2人，高级技师1人，技师9人，高级技工60人。学校教学设施先进，实验、实训设备齐全，教室、宿舍全部安装空调，环境优美，是学习生活的理想场所。

▲问：哪些学生适合读职业学校？

答：职业教育是“面向人人的教育”，山东省临清工业学校的大门永远向愿意学习一门或多门技能及怀揣大学梦想的各类人员敞开。①初中成绩不理想，偏科的，尤其是偏理化及英语的同学，或文化课基础好，家庭困难，升入重点大学无望的同学，通过职业技能学习同样考入理想的大学。②学习基础差而动手能力强、因种种原因厌学而对实践操作有兴趣、读普通高中困难、家庭经济困难想及早就业帮助家庭摆脱困境、对某一专业、某一技术有兴趣和爱好的学生。

▲问：学生入学后，如何安排学习生活？

答：学生入学后，按专业学习一个学期后，按照学习成绩和个人愿望对其进行分流。选择对口升学班学生，根据自己的爱好选择专业，在校学习三年，三年后参加山东省统一组织的春季高考，且保证100%满足升学愿望，进入专科、本科院校继续深造。选择就业班的学生，在学习理论课的同时，着重实践和技能的培养，让学生学到一门甚至多门技术，为毕业生高质量就业或创业打下良好基础。在校学习两年，第三年顶岗实习(需满16周岁)。

▲问：春季高考是什么？

答：为进一步建立现代职业教育体系，自2012年起，山东省建立春季高考和夏季高考制度。春季高考的实施打破了高考独木桥，建立高考双车道，打通了从中职、专科、本科到研究生的上升通道，职业学校的学生不仅可以升入专、本科院校，同样可以考取研究生、博士生，取得工学学位，成为高层次技术型、应用型及复合型人才。国家鼓励普通本科高等学校转型向职业教育发展。

▲问：春季高考与普通高考的不同之处主要体现在哪些方面？

答：一是考试时间不同：春季高考是每年的五月中下旬考试，夏季高考是每年的六月7、8、9号考试。二是春季高考不考文综和理综，英语分值是夏季高考的一半，很大程度上降低了试题的难度。三、试题难易程度不同：春季高考语文数学较夏季高考容易的多，基本都是基础知识，春季高考的专业理论基础和专业实践基础也比夏季高考的文综或理综简单的多。四是春季高考竞争压力相对于夏季高考小很多，实际报名参加考试人数是夏季高考的二十分之一，且以“三校生”(技校生、中专生、职业高中生)为主。

▲问：春季高考(对口升学)与普通高考的招生计划性质及毕业后待遇有区别吗？

答：两者都是国家计划内招生，没有区别。虽然春季高考提前考试和录取，但开学的时间是相同的。学生入校后，实行混合编班，学习毕业后颁发由国家统招电子注册的高校毕业证书。也就是说参加春季高考被录取的考生，在高校学习期间和毕业后的待遇同普通高考的考生是完全相同的。

▲问：山东临清工业学校对口升学有什么优势？

答：优势一：政府文件鲁政办字[2013]126号文规定，调整高等院校生源计划，从2014年起逐年增加并单列春季高考本科招生计划，避开普通高考“千军万马过独木桥”的局面。优势二：对口升学高考由国家单列招生计划，单独编场，由省教研室针对中职学生特点进行命题，理论试题难度小，增加专业技能实操考试，总分750分，技能考试占230分，英语只占80分，文化成绩差的同学可通过技能操作考试成绩弥补，满足有升学愿望且初中成绩不理想或偏科的学生圆大学梦。优势三：山东临清工业学校有专业的教师队伍和先进的技能训练设备是普通高中无法比拟的。为充分保证升学班学生的学习时间，除正常每天7节课、5节自习课外，学校还会安排周末及暑、寒假集中辅导；毕业班两个星期休息一天，晚自习后还可自学40分钟，与普通高中管理有过之而无不及。优势四：可以多途径升学：①参加春季高考。②参加高校的自主招生。③我校与多所高等院校建立了良好的合作办学关系，为保证学生顺利进入高等学府进行深造奠定了良好基础。

